

常見詐騙案例犯罪手法及預防方式一覽表 103年09月

詐騙犯罪手法	預防方式
<p>(一) 網路購機要小心，避免機「皇」變機「惶」！</p> <p>每年的9、10月份一直都是手機迷最期待的時刻，各家手機大廠相繼推出新產品搶攻民眾荷包，從蘋果的iPhone 6及Apple Watch到索尼的Xperia Z3，每支都是高階規格手機，要價不菲，而根據以往經驗，只要每次有新的手機推出，也是網路購買手機的詐騙高峰期，請大家務必提高警覺。</p> <p>臺中的李小姐於今年年初紅米機風靡全臺時，想要購買跟隨流行，但廠商出貨速度不及，造成有錢也不一定買得到的狀況下，偶然在網路購物平台看到有賣家在兜售現貨，雖然較市價貴，但在能夠立刻拿到的誘惑下，仍與同事一人訂購了一支，並依賣家簡訊通知的帳號匯款，並於匯款後收到賣家確認通知及出貨日期，沒想到從此之後賣家就失聯了，一直等了許久都沒有收到手機才知受騙。</p> <p>另家住屏東的陳小姐，本月初趁著新手機即將推出、舊手機降價的時機，於網路購物平台上購買一支iPhone 5S，賣家保證全新、未使用過且價格硬是比別人便宜新臺幣貳仟元，因為賣家網頁一直強調只有一支，讓陳小姐不疑有他，立刻下訂了一支，並將款項立即付清，期間並與賣家持續使用通訊軟體聯絡，確認出貨進度，等到2個禮拜後收到貨，卻發現是收到iPhone 5C，而且螢幕出現碎裂，外觀殘破不堪，與當初商品敘述及照片差異極大，使用通訊軟體聯絡賣家卻都無法獲得回應，撥打包裏上的電話也都是空號，才發現被騙。</p>	<p>警方呼籲民眾切勿相信網路上不實資訊，且網路購物本身就具有一定的風險，除了無法了解賣家的背景，亦無法保證可以如實拿到商品，建議民眾選擇各大電信業者或具有審核機制的購物網站平臺購買手機會較有保障，而低於市價是假賣家吸引被害人的常見手段，切勿貪圖便宜反而損失慘重，如有任何詐騙相關的問題，歡迎利用165反詐騙諮詢專線查證。</p>

常見詐騙案例犯罪手法及預防方式一覽表 103 年 09 月

詐騙犯罪手法	預防方式
<p>(二)「店員沒阻止我！」假援交中招男遭騙狂買百萬元遊戲點數</p> <p>今年 8 月底，鄭男（68 年次，服務業）的 LINE 被「小甜」加為好友，聊天後「小甜」自稱還是學生並兼職做援交，「兩小時只要 3000 元」，熱情邀約鄭男「捧場」，鄭男見其長相甜美，心動赴約。到了約定的地點，「小甜」並未現身，僅用 LINE 表示擔心鄭男是警察釣魚，要求他購買 3000 元遊戲點數。鄭男依言購買並告知序號密碼後，卻接到一通自稱是「竹聯幫戰堂份子」的男子來電，說怕護送「小甜」的兩名小弟被警察抓走，要求再買 10 張點數卡當「保證金」。接下來連續三天，男子反覆致電要求鄭男繼續購買遊戲點數，還說這樣才能派小弟從錢莊把錢送還給他，結果鄭男 110 多萬元的積蓄全被騙光，才發覺受騙報警。</p> <p>此外，一名家住臺北市的知名私立大學梁姓男大生（85 年次），同樣透過 LINE 認識自稱「林思琦」的「學生兼職鐘點情人」，她先開價「全套兩小時 4000 元」，接著又裝可憐說怕被老闆罵，拜託梁男約她出來，見面後她會領錢將 4000 元還給梁男，晚上還會「報答救命之恩」。梁男見林女照片清秀可人，心軟同意，結果前後在 6 家便利商店共買了 18 萬元的遊戲點數給對方，卻連面都沒見到，對方就人間蒸發。</p>	<p>刑事局表示，平日使用 LINE 的民眾可從「其他」→「設定」→「好友」中取消「允許被加入好友」及「公開 ID」，就可避免被他人加入搭訕，當然更應避免聽信陌生人所言匯款或交付遊戲點數，此外，刑事局呼籲販售遊戲點數的通路業者，應本著社會責任道德良知，加強收銀員工訓練，提高警覺，遇民眾購買大筆金額點數，甚至一面講電話或滑手機，都是遭詐騙的跡象，除應善意提醒對方，必要時可通知警方前往處理。如有任何疑問也歡迎撥打反詐騙諮詢專線 165 查詢。</p>

林試所政風室製

資料來源：內政部警政署刑事警察局網站